

ИССЛЕДОВАНИЯ В ОБЛАСТИ ПСИХОЛОГО-СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ

ПЛАТОНОВА НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВНА

*д.пед.н., профессор, зав.кафедрой социальной работы и социальных наук
Санкт-Петербургского государственного института психологии и социальной работы*

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА

АННОТАЦИЯ: В статье рассматриваются направления социальной работы с женщинами в контексте решения задачи разработки и реализации политики гендерного равенства в России. Развитие института профессиональной социальной работы позволяет осуществлять комплексную социальную деятельность по социальной защите и социальному развитию женщин, усилению их роли во всех сферах жизнедеятельности.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Политика гендерного равенства, социальные проблемы женщин, гендерная нечувствительность общества, социальные услуги, социальное партнерство.

Потребность создания и реализации в России целенаправленной политики в области гендерного равенства отражает не только требования соответствия зарубежным аналогам включения гендерной компоненты в различные области общественной жизни, но и возрастающими социальными и демографическими проблемами населения. Сегодня более 54% населения составляют женщины, что вносит существенные коррективы в сложившиеся представления и стереотипы о роли и месте женщин в современном обществе. Как известно, Россия провозгласила принцип равноправия полов еще в 1918 г., значительно раньше, чем в большинстве стран мира. Однако в период демократических перемен Россия не только не усилила свои лидирующие позиции в этой области, но и оказалась на 74 месте в мире среди 177 стран мира по уровню реализации политики равноправия.

Специальные исследования выявляют различные показатели гендерного неравенства. Чаще всего приводятся факты профессиональной сегрегации по признаку пола, что приводит к неравенству возможностей в сфере занятости в целом, к диспропорции в уровне оплаты труда мужчин и женщин. В качестве примера можно привести данные Комитета по труду и социальной защите населения Санкт-Петербурга об увеличении числа безработных женщин в 1,5-2 раза по сравнению с мужчинами. Об увеличивающемся социально-экономическом неравенстве на рынке труда Санкт-Петербурга свидетельствуют данные о снижении уровня доходов женщин по сравнению с мужчинами примерно на 30%. Имеет место профессиональная

сегрегация работающих женщин, преобладание малоквалифицированных форм занятости (в торговле, в сфере обслуживания). Женщины вытесняются из высокооплачиваемых отраслей экономики; они доминируют в низшем звене управления (в том числе и в социальной сфере).

Принимаемые в последние десятилетия социальные программы по гендерному равенству не обеспечивались необходимыми ресурсами для их реализации. Кроме того, в рамках идеологии рыночных реформ государственные институты практически самоустранились от решения многих социальных проблем, в том числе и «женского вопроса», полагая, что вопросы гражданских прав и свобод наилучшим образом решаются в ситуациях «свободной конкуренции». В обсуждаемом в СМИ проекте гендерной стратегии Российской Федерации как «идеологии негосударственной политики» представлен план мероприятий по созданию социально-политических условий для наиболее полной реализации способностей мужчин и женщин в различных сферах жизнедеятельности. Выделяется роль неправительственных организаций, осуществляющих деятельность по реализации социальных проектов. Однако возможность профессиональной социальной работы в решении задач обеспечения гендерного равенства явно недооценивается.

Как показывает зарубежный опыт, решение гендерных проблем в большей степени осуществляется развитыми институтами социальной работы в партнерстве с неправительственными женскими организациями. Так, в европейских странах, США, Канаде, Северной Европе социальная

работа как профессиональная деятельность включает в себя не только организацию службы личной помощи людям, но и посреднические функции между клиентами, социальными агентствами, общественными фондами, государственным аппаратом, законодательством. Сегодня социальная работа как профессиональная деятельность представляет собой многоплановую и трудоемкую профессиональную деятельность, включающую в себя различные функции организации и обеспечения социальной и психологической поддержки, правовой и административной защиты населения, активизации самопомощи клиентам.

Каковы же возможности профессиональной социальной работы в обеспечении гендерной справедливости и социальной поддержки женщин. В сфере социально-трудовых отношений возможности целенаправленной социальной работы достаточно велики. Здесь могут быть задействованы как государственные социальные учреждения, так и общественные женские организации и движения для создания социальных сетей по месту жительства для сбора данных по фактическому трудоустройству женщин. Такого рода социальная диагностика позволит социальным работникам иметь четкое представление о трудовых ориентациях женщин, их профессиональных потребностях в повышении квалификации или переобучении, о необходимости создания рассеянных рабочих мест по месту жительства. Опыт Германии, в частности, показывает высокую эффективность разнообразных программ дополнительного образования для разновозрастных групп женщин. Эти программы направлены не только на расширение и профессиональную компетентность, общую эрудицию, но и на повышение профессиональной уверенности и конкурентоспособности женщин на рынке труда. Гендерные образовательные и просветительские программы выступают и как программы профилактики различных форм девиаций среди женщин. Опыт Финляндии показывает высокую эффективность проведения образовательных компаний, проводимых работниками здравоохранения и социальной сферы. Основой образовательных компаний является использование группового подхода, предполагающего объединение женщин по различным признакам: по социальной принадлежности, по факторам риска, возрастной или половой принадлежности, что делает эти программы более адресными.

Важным направлением в социальной работе с женщинами является поддержка женщин, имеющих детей. Проблема социального сиротства в России

во многом обусловлена не только падением нравов, но и социально-экономическими проблемами, когда два работающих родителя не могут обеспечить содержание одного ребенка. Увеличение пособий малоимущим семьям не приводит к кардинальному решению проблем социального сиротства. Многоаспектная проблема поддержки семьи с детьми должна быть связана с усилением роли женщины-матери в обществе и созданием эффективной системы помощи семье, что требует разработки системы государственных минимальных стандартов и финансовых нормативов в целях обеспечения гарантированных и доступных социальных услуг с учетом особенностей потребления конкретных групп населения. Эти меры должны положительно повлиять на феминизацию бедности, особенно женщин с детьми, социальных женщин, которые составляют большинство бедного населения. Как показывает практика, в современной России основными потребителями социальных услуг являются женщины, среди которых преобладают пожилые женщины, матери-одиночки, многодетные матери, женщины, имеющие детей-инвалидов.

Направления государственной социальной политики в области защиты материнства и детства, социальной политики в отношении женщин должны стать достоянием гласности и широкого общественного обсуждения. Необходимым является проведение гендерной экспертизы нормативно-правовых документов, касающихся различных сфер жизнедеятельности населения, что является привычной практикой деятельности социальных служб в большинстве развитых стран.

Традиционным направлением социальной работы выступает социальная работа с женщинами в особо трудных жизненных ситуациях. Несомненный интерес для обогащения отечественной практики социальной работы представляют собой зарубежные программы профилактики насилия против женщин, а также программы психологической и социальной реабилитации женщин, страдающих алкоголизмом и наркоманией, опыт социальной поддержки пожилых женщин и инвалидов, а также программы социальной помощи женщинам в экстремальных ситуациях. По данным МВД РФ насилие в той или иной форме наблюдается в каждой четвертой семье, около 30% от общего числа умышленных убийств совершается в российских семьях. В настоящее время в Санкт-Петербурге работает ряд организаций, целью деятельности которых является поддержка женщин, переживших насилие. В Internet существует страница

«Женская информационная сеть», которая является источником информации для сотрудников некоммерческих организаций, занимающихся данной проблемой. Эти организации образованы благодаря партнерству с зарубежными фондами. Однако наиболее эффективной формой защиты женщин и детей от насилия должны стать специализированные кризисные центры, финансируемые за счет средств бюджета. Кроме того, активное взаимодействие социальных служб с различными женскими организациями способствует привлечению общественного внимания с целью широкого обсуждения и поисков решения острых «женских проблем», в том числе и предотвращения насилия. Как показывает опыт развитых стран, женские движения активизируют становление социогендерной идентичности женщин, что приводит к снижению социальной направленности в обществе.

В настоящее время остро стоит задача осуществления комплексной помощи женщинам по предотвращению возможных негативных факторов, угрожающих их психологическому здоровью. Неудовлетворительное состояние женского здоровья может быть обусловлено различными причинами, включая низкий уровень доступности медицинской и социальной помощи, отсутствие информации о правильном образе жизни, о вредных для здоровья факторах; низким социальным, экономическим и правовым статусом женщины. Большинство специалистов из различных областей подчеркивают, что в современной России охрану женского здоровья и здоровья всего населения в целом необходимо организовывать на основе концепции укрепления здоровья, основной идеей которой является возможность продления здоровья, переход от негативного образа жизни к позитивному.

В современной России профилактика и концепция укрепления здоровья все еще не стали эффективными средствами борьбы с социально значимыми заболеваниями и опасными факторами риска для здоровья населения как на индивидуальном, так и на популяционном уровне. Приоритетным направлением охраны здоровья населения по-прежнему остается лечение заболеваний, включающее в себя дорогостоящие высокотехнологические методы. По традиции, сложившейся в нашей

стране, профилактические мероприятия, предназначенные для всего населения в целом, планируются и проводятся учреждениями санитарно-эпидемиологического надзора без взаимодействия со специалистами социальной сферы, что снижает эффективность профилактических программ, так как утрачивается их адресная направленность. Социальные службы могут осуществлять профилактическую работу, связанную с обучением женщин основам здорового образа жизни. Цель этих программ – поднять статус женщин, которые могут, используя свою уникальность в семье, способствовать дальнейшему распространению знаний и навыков здорового образа жизни и сохранению здоровья членов семьи. Активная позиция женщин выступает как один из важнейших социальных ресурсов общества, так как они не только сглаживают существующие противоречия в семейной, производственной сфере, но и являются главным элементом воспроизводства нравственного начала, без которого невозможен социальный прогресс. Поэтому важной задачей социальных работников становится усиление программ, психологической и социальной реабилитации не только женщин, но и российского населения в целом, восстановления национального самосознания как фактора самосохранения и выживания нации. В отечественной истории достаточно примеров решения труднейших социальных проблем за счет коллективных усилий «собранности», рассматриваемых как проявление «русского чуда».

Таким образом, становление и развитие институтов профессиональной социальной работы влияет не только на гуманизацию общественных отношений, но и способствует достижению гендерной справедливости в российском обществе. Эффективная гендерная политика предполагает не только решение организационных вопросов структурной перестройки социального обслуживания через призму расширения перечня специализированных социальных услуг, внедрения эффективных психолого-социальных технологий поддержки разных групп населения, стабильное финансирование социальных программ и учреждений, но и усиление значения социального партнерства, значимости гражданских инициатив в формировании достойного облика современной России.

1. Права женщин в России. – 2004. – № 1 (16). – С. 3-18.
2. Социология гендерных отношений / Под ред. З.Х.Саралиевой. – М., 2004.
3. Теория и методология гендерных исследований: Курс лекций / Под общ. ред. О.А.Ворониной. – М: МЦПИ, 2001.
4. Тулузакова М.В. О социальном потенциале женской социально-демографической общности // Социальная политика и социология. – 2004. – №1. – С. 164-174.